



ВЫСОТА ПЕНЯЗЬКОВА

Имя Героя Советского Союза Дмитрия Пенязькова хорошо известно гомельчанам. Оно навечно зачислено в списки личного состава одной из войсковых частей гомельского гарнизона присвоено средней школе №3. В 2002 году Дмитрий Никандрович был удостоен звания «Почётный гражданин города Гомеля». А ведь в далёком 1939 году, когда Дмитрий Пенязьков окончил школу, ничто не говорило о том, что имя этого скромного человека, с детства мечтавшего связать свою жизнь с педагогической деятельности золотыми буквами будет вписано в историю Великой Отечественной войны.

...Апрель 1945 года. Уже и нашим, и немцам ясно: окончание войны не за горами. Ожесточённые бои идут на берегах последней крупной водной преграды на пути к Берлину — реке Одер. За плечами младшего лейтенанта Дмитрия Пенязькова школа младших командиров Красной Армии, сражения на Курской дуге, освобождение от фашистов Белоруссии и Польши, несколько ранений и столько же возвращений в строй. Опыт, приобретённый на полях сражений, заметно выделяет младшего офицера даже среди старших по званию и должности. Именно поэтому ему и было доверено командовать стрелковой ротой, перед которой была поставлена боевая задача: форсировать реку, захватить на другом берегу плацдарм и удерживать его до подхода основных сил наших наступающих частей.

Понимал ли новоиспечённый ротный, что его с подчинёнными командование посыпает фактически на верную смерть? Без всяких сомнений: годы, проведённые на

передовой, любого научат трезво оценивать свои шансы остаться в живых. Но приказ есть приказ, тем более если он подкреплён яростной ненавистью к врагу и неистребимым желанием хоть на день, хоть на час приблизить долгожданную Победу.

Несколько раз фашисты пытались сбросить горстку наших бойцов в реку, но, несмотря на огромные потери, плацдарм роте Пенязькова удержать удалось.

А уже через несколько дней младший лейтенант вновь отличился, захватив вместе со своими бойцами господствующую над местностью высоту. Половина личного состава полегла на склонах этой горушки, но тем, кто достиг вершины и водрузил на ней красный флаг, ещё предстояло пережить настоящий ад. Но пережить не многим: когда подошло подкрепление, выяснилось, что в живых из атаковавших высоту остались лишь несколько человек, среди которых Дмитрий Пенязьков. Раненого, его обнаружили у перегревшегося и полностью опустошённого пулемёта, а перед ним — десятки трупов вражеских солдат.



За этот подвиг в июне 1945 года, ровно за три месяца до того дня, когда Дмитрию Никандровичу исполнилось 23 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

После выздоровления и демобилизации Дмитрий Пенязьков вернулся к своей давней мечте: окончил педагогическое училище и стал учителем. Но ненадолго. В 1951 году его военные опыт и знания вновь понадобились стране, и он вторично был призван в армию. После окончания военного авиационно-технического училища служил в Прибалтике, на Украине, Дальнем Востоке, группе советских войск в Германии.

Только в 1969 году Дмитрий Пенязьков окончательно расстался с военной службой, уйдя в запас. И стал покорять новую, до сих пор в силу обстоятельств не поддававшуюся высоту — педагогическую. С 1972 года он начальник подготовительных курсов Гомельского политехнического института. Трудно подсчитать, сколько нынешних высококлассных специалистов своим становлением обязаны этому поистине выдающемуся человеку. Который, к слову, до конца своих дней вёл активную общественную работу, возглавляя ветеранскую организацию Гомельского государственного технического университета имени П.Сухого. В 2002 году, в возрасте 80 лет, его не стало. Но остались добрая, светлая память и безмерная благодарность потомков.

Говорят, двух похожих судеб не бывает. Возможно, так оно и есть. Но почему-то иногда, знакомясь с биографиями людей одного поколения, ловишь себя на мысли, что их жизненный путь словно написан под копирку. Если не целиком, то отдельными отрезками, тесно переплетёнными с важнейшими вехами нашей общей истории. Особенно это бросается в глаза, когда оба героя отмечают своё рождение в один день — 26

сентября. Одному в этот день исполнилось бы 90 лет, другого сегодня поздравляют со 100-летним юбилеем.

Александр ЕВСЕЕНКО

Евсеенко, А. Высота Пенязькова / Александр Евсеенко // Советский район. – 2012. – 26 сентября (№ 39). – С. 7.